

அல்லாஹ்வினுடைய இந்த அருள் ஜமாஅத் மக்களிடம் நாம் அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளைப் புரிந்தவாறு அதை ஏற்பதற்கும் அதன்படி அமல் செய்வதற்கும் வெளிப்படையாக மட்டுமின்றி மாறாக உண்மையாகவே முன்பை விட சிறந்ததாக ஆக வேண்டும் என்ற உணர்வை ஏற்படுத்தக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும். மேலும் அது மட்டுமின்றி ஓரிடத்தில் நின்று விடாமல் மாறாக ஒவ்வொரு நாளும், ஒவ்வொரு அடியும் கடந்த நாளை விடவும், கடந்த அடியை விடவும் நன்மை மற்றும் இறையச்சம் மற்றும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் வருகையின் நோக்கத்தை பூர்த்தி செய்வதில் முன்னேற்றியதாகவும் தென்பட வேண்டும்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுதஆலா பின்ஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் **வல்ஜியத்திலுள்ள Brussels ல்**

14 செப்டம்பர் 2018 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், அவ்வத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

அல்லாஹ்வின் அருளால் இன்றிலிருந்து அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் பெல்ஜியத்தின் ஆண்டு மாநாடு ஆரம்பமாகின்றது. நீண்ட இடைவேளிக்குப் பிறகு நான் உங்களுடைய ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்கின்றேன். இந்த இடைப்பட்ட காலத்தில் ஜமாஅத்தும் வளர்ந்துள்ளது. உதாரணமாக, மிஷன் ஹவுஸ்களும் அதிகரித்துள்ளன. பள்ளிவாயில்கள் மற்றும் தொழுகை சென்டர்களும் அதிகரித்துள்ளன. நேற்றைய முந்தைய தினம் ஹால்களில் ஒரு பள்ளிவாயிலை திறந்து வைத்தேன். மிக பறந்த இடமும் கட்டிடமும் அல்லாஹ் ஜமாஅத்திற்கு வழங்கியுள்ளான். வெளிப்படையாக பார்க்கும்போது இங்கு ஜமாஅத்தின் மீது பெரும் அருள் ஏற்பட்டுள்ளது.

ஆனால் அல்லாஹ்வினுடைய இந்த அருள் ஜமாஅத் மக்களிடம் நாம் அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளைப் புரிந்தவாறு அதை ஏற்பதற்கும் அதன்படி அமல் செய்வதற்கும் வெளிப்படையாக மட்டுமின்றி மாறாக உண்மையாகவே முன்பை விட சிறந்ததாக ஆக வேண்டும் என்ற உணர்வை ஏற்படுத்தக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும். மேலும் அது மட்டுமின்றி ஓரிடத்தில் நின்று விடாமல் மாறாக ஒவ்வொரு நாளும், ஒவ்வொரு அடியும் கடந்த நாளை விடவும், கடந்த அடியை விடவும் நன்மை மற்றும் இறையச்சம் மற்றும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் வருகையின் நோக்கத்தை பூர்த்தி செய்வதில் முன்னேற்றியதாகவும் தென்பட வேண்டும். நமது தீமைகளை நாம் புறந்தள்ளக் கூடியவர்களாக இருக்க வேண்டும். மேலும் நன்மைகளில் புதிய இலக்குகளை அடையக் கூடியவர்களாகவும் இருக்க வேண்டும்.

இந்த விஷயம் ஜமாஅத் மக்களில் தென்படும் என்றால் நாம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களினுடைய வருகையின் நோக்கத்தை அடைந்து விட்டோம் என்று கூற முடியும். அல்லது அடைவதற்கு முயற்சி செய்கின்றோம். மேலும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களிடம் பைஅத் செய்ததற்கான உரிமையை நிறைவேற்றுவதற்கு முயற்சி செய்கிறோம் என்று கூற முடியும்.

எனவே இந்த விஷயத்தை எப்போதும் நினைவில் வைக்க வேண்டும். இல்லையென்றால் நினைவில் கொள்ளுங்கள். மார்க்கத்தின் பெயரால் வந்துள்ளீர்கள். அல்லாஹ்வின் பெயரால் வந்துள்ளீர்கள். அவ்வாறிக்க அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளின்படி அமல் செய்யாவிட்டால் இந்த விஷயங்கள் அல்லாஹ்வின் கோபத்திற்கு ஆளாக்கி விட முடியும். ஓர் அளவிற்கு உலகத்தின் பக்கம் கவனம் செலுத்துவதும், உலகை சம்பாதிப்பதும் பாவமல்ல. ஆனால் உலகின் மீது உலகவாதிகளைப் போன்று வீழ்வதிலிருந்து அல்லாஹ் தடுத்திருக்கின்றான்.

இது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்:

இறைவன் உலக பணிகளை ஆகுமானதாக்கி இருக்கின்றான். உலகத்தின் வேலைகளும், ஈடுபாடுகளும் ஆகுமானது தான். அது பாவமும் இல்லை. ஏனென்றால் இது இல்லையென்றால் அந்த பாதையிலும் சோதனைகள் வந்து விடுகின்றது. மேலும் அந்த சோதனைகளின் காரணத்தால் மனிதன் திருடனாகவும், கொள்ளையடிப்பவனாகவும் ஆகி விடுகின்றான். மேலும் பலவிதமான தீய பழக்கங்களுக்கு ஆளாகி விடுகின்றான்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்:

ஒவ்வொரு பொருளுக்கென்றும் ஒரு வரம்பு உள்ளது. மார்க்கத்தின் பாதையில் உங்களுக்கு உதவிக்கான ஏற்பாட்டை செய்யும் வரம்புக்குள் உலக ஈடுபாடுகளை மேற்கொள்ளுங்கள். மேலும் அதில் பிரதான நோக்கம் மார்க்கமாக இருக்க வேண்டும்.

உலகத்தை சம்பாதிக்க வேண்டுமென்றாலும் கூட அது அல்லாஹ்வின் கட்டளைக்கிணங்க மனைவி மற்றும் குழந்தைகளின் உரிமைகளை நிறைவேற்றுவதற்காகவும், அல்லாஹ்வின் படைப்பினங்களின் உரிமையை நிறைவேற்றுவதற்காகவும், அல்லாஹ்வின் மார்க்கத்திற்கு தொண்டு செய்வதற்காகவும் ஆகும். இந்த நோக்கம் இருக்குமென்றால் உலகமும் கிடைக்கும்; மார்க்கமும் கிடைக்கும்.

பிறகு இந்த விஷயத்தை இன்னொரிடத்தில் மேலும் விளக்கியவாறு அதாவது உலகத்தை அடைவதன் நோக்கமும் கூட மார்க்கத்திற்காக இருக்க வேண்டும் என்பதை விளக்கியவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

இஸ்லாம் துறவரத்தை தடை செய்துள்ளது. இது கோழைகளின் பணியாகும். உலகை விட்டு துண்டித்திருப்பது என்பது தைரியமற்றவர்களின் பணியாகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்:

நம்பிக்கையாளருக்கு உலகோடு இருக்க வேண்டிய தொடர்புகள் எந்த அளவுக்கு பரந்ததாக இருக்குமோ அந்த அளவுக்கு அவர்களது அந்தஸ்த்து உயர்வதற்கு காரணமாக இருக்கும். ஏனென்றால் அதன் குறிக்கோள் மார்க்கமாக இருக்கின்றது. உலகமும் அதன் செல்வமும் மார்க்கத்திற்கு சேவை செய்வவைகளாக இருக்கின்றது. அவரின் செல்வமும் மார்க்கத்திற்கு பயனளிக்கக் கூடியதாக இருக்கின்றது.

உலகத்தின் செல்வம் என்று அன்னார் கூறியிருப்பதன் பொருள் என்னவென்றால், செல்வம் ஒரு வாகனம் ஆகும். அது எப்படிப்பட்ட வாகனம் என்றால், மனிதன் அதில் அமர்ந்து மார்க்கத்தின் உயர் இலக்குகள் வரை சென்றடைய வேண்டியதுள்ளது. அல்லாஹ் துஆ மூலம் போதித்திருக்கின்ற **لَا تُحِبُّونَ الْفُسُوقَ** என்ற போதனையிலும் உலகை முன்னால் வைத்திருக்கின்றான். ஆனால் அது என்ன உலகம்?

கூறுகின்றார்கள்: ஹஸனத்துத் துன்யாவை அதாவது உலகின் நன்மைகளை முதலில் வைத்துள்ளான். அவைகள் மறுமையின் நன்மைகளுக்கு காரணிகளாக அமைகின்றன. இந்த துஆவின் போதனையிலிருந்து தெளிவாக தெரிய வருவது என்னவென்றால், ஒரு நம்பிக்கையாளர் உலகை அடைவதில் மறுமையின் நன்மைகளை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். நன்மை மற்றும் சிறப்பு இருக்கின்ற அனைத்து வழிமுறைகளின் மூலமாகவும் உலகை அடையுங்கள். அந்த வழிமுறைகள் பிற மனிதரை கஷ்டத்திற்குள்ளாக்க காரணியாக இருக்கக்கூடாது.

இதை விளக்கியவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: வெளிப்படையான செல்வமோ அல்லது ஆட்சி அதிகாரமோ, செல்வமோ, கண்ணியமோ அல்லது அதிக சந்ததிகளோ எந்த மனிதரின் நிம்மதிக்கும் காரணியாக இருக்காது என்பதை கருத்தில் கொள்ளுங்கள். மேலும் இவைகள் சுவர்க்கமாகும் என்று எண்ணி விட வேண்டாம். அவருக்கு சுவர்க்கம் கிடைத்து விட்டது என்றும் எண்ணி விட வேண்டாம்.

கூறினார்கள்: ஒருபோதும் அவ்வாறில்லை. உண்மையிலேயே நிம்மதி இருக்கின்ற சுவர்க்கத்தின் அருள்கள் இந்த விஷயங்களால் கிடைப்பதில்லை. அது இறைவனுக்காக உயிரோடு இருப்பதிலும் மரணிப்பதிலும் தான் கிடைக்க முடியும். அதற்காக நபிமார்கள் குறிப்பாக இப்ராஹீம் மற்றும் யாகூப் (அலை) ஆகியவர்களது அறிவுரை என்னவாக இருந்ததென்றால், **لَا تَمُوتُونَ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ** அதாவது கட்டுப்படக்கூடிய நிலைமையிலன்றி ஒருபோதும் மரணிக்க வேண்டாம். இதன் பொருள் என்னவென்றால், நீங்கள் எப்போதும் இறைவனுக்கு கட்டுப்படக்கூடிய நிலைமையில் இருக்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: உலகத்தின் இன்பங்கள் ஒரு வகையான தூய்மையற்ற ஆசைகளை உருவாக்கி தாகத்தை அதிகரித்து விடுகின்றன. இந்த பொருத்தமற்ற ஆசைகளும், ஏக்கங்களும் கூட அந்த நரகத்தின் நெருப்பாகும். அது மனிதனின் உள்ளத்திற்கு நிம்மதியை வழங்குவதில்லை. மாறாக, அவனுக்கு ஒரு நிம்மதியற்ற நிலைமையை ஏற்படுத்துகிறது. எனவே மனிதன் செல்வம் அல்லது குழந்தைகளின் நேசத்தின் உணர்ச்சியிலும், மயக்கத்திலும் அவனுக்கும் இறைவனுக்கும் இடையில் ஒரு திரை உருவாகிவிடும் அளவிற்கு பைத்தியமாக ஆகிவிடக்கூடாது என்ற விஷயம் எனது நண்பர்களின் பார்வையில் ஒருபோதும் மறைவானதாக இருக்கக்கூடாது.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: இதனால்தான் செல்வம் மற்றும் குழந்தைகள் சோதனையாகும் என்று கூறப்பட்டுள்ளது. அவை அடியாருக்கும் இறைவனுக்கும் இடையில் ஒரு தடையை ஏற்படுத்தி விடுகின்றது. அவைகளின் மூலமாக அதாவது செல்வம் மற்றும் குழந்தைகளின் மூலமாக மனிதனுக்கு ஒரு நரகம் ஆயத்தம் ஆகிறது. அவைகளை விட்டு அவன் பிரிக்கப்படும் பொழுது அவன் அதிக நிம்மதியின்மையையும் அச்சத்தையும் வெளிப்படுத்துகின்றான்.

மேலும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

இரு பொருட்களுக்கிடையே தொடர்பு ஏற்படும் பொழுதும் உரசும் பொழுதும் வெப்பம் உருவாகிறது. மனிதனின் அன்பும், உலகம் மற்றும் உலகின் அன்பும் உரசுவதனால் ஏற்படுகின்ற வெப்பத்தில் இறைவன் மீதுள்ள அன்பு எரிந்து நாசமாகிறது. மேலும் உள்ளம் இருள் அடைந்து இறைவனை விட்டு தூரம் சென்று விடுகின்றது. மேலும் எல்லா வகையான வீணானவைகளுக்கும் ஆளாகி விடுகின்றான். ஆனால் உலகப் பொருட்களோடு இருக்கின்ற தொடர்பு இறைவனில் மூழ்கியிருக்கும் என்றால் பிறகு அல்லாஹ் ஓரளவுக்கு அந்த அன்பை ஆகுமானதாக ஆக்கியிருக்கின்றான். இறைவனுடைய அன்பில் மூழ்கி அன்பாக இருக்குமென்றால் பிறகு அப்போது பரஸ்பரம் ஏற்படும் உரசலினால் அல்லாஹ் அல்லாதவற்றின் மீதிருக்கின்ற அன்பு எரிந்து முடிந்து விடுகின்றது. அந்த உரசல் ஏற்படும் பொழுது அந்த இடத்தில் ஒரு வெளிச்சமும் ஒளியும் நிரம்பி விடுகின்றது. பிறகு இறைவனின் விருப்பம் அவனது விருப்பமாகவும், அவனது விருப்பம் இறைவனது விருப்பமாகவும் ஆகிவிடுகின்றது.

எனவே ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளக்கூடிய ஒவ்வொருவரும் அல்லாஹ்வுக்கு நெருக்கமானவராக ஆக வேண்டும் என்ற நோக்கத்தை எப்போதும் முன்னிருத்த வேண்டும். மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்குவார்களாக இருக்க வேண்டும். உலகத்தில் இருந்து கொண்டு உலகை மார்க்கத்திற்கு சேவை செய்யக்கூடியதாக ஆக்க வேண்டும். இந்த ஆன்மாவை உங்களிடத்தில் மட்டும் உருவாக்காமல் உங்களது குழந்தைகளிடத்திலும் இந்த ஆன்மாவை ஊத வேண்டும். அதாவது அல்லாஹ் நம்மிடம் என்ன எதிர்பார்க்கின்றான்? மனித வாழ்வின் நோக்கம் என்ன? என்பதை உணர்த்த வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

அனைத்து பற்று விசுவாசமுடையவர்களும், இந்த இயக்கத்தின் பைஅத்தில் நுழைந்திருக்கக் கூடியவர்களும் உலகத்தின் மீதான அன்பு குளிர்ந்து விட வேண்டும். மேலும் தனது இறைவன் மற்றும் அவனது தூதர் (ஸல்) அவர்கள் மீதான அன்பு மேலோங்க வேண்டும். மேலும் எப்படிப்பட்டதொரு நிலை உருவாக வேண்டுமென்றால் அதன் மூலம் மறுமையின் பயணம் வெறுக்கத்தக்கதாக தெரியக் கூடாது என்பதே பைஅத் செய்வதன் நோக்கமாகும். எனவே எதுவரை அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதரோடு முழுமையான அன்பு இருக்காதோ உலகத்தின் மீதான அன்பிலும் குறைவு ஏற்பட முடியாது. மேலும் மனிதன் மரணிக்கின்ற தருவாயில் நிம்மதியும் கிடைக்காது.

ஆரம்பத்தில் ஆண்டு மாநாடு ஆரம்பிக்கப்பட்ட காலத்தில் மக்கள் ஆண்டு மாநாட்டின் நோக்கங்களை பூர்த்தி செய்வதில்லை ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் அறிந்த போது அன்னார் மிகவும் கோபத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு இந்த ஆண்டு ஆண்டு மாநாடு நடக்காது என்று அறிவிப்புச் செய்தார்கள். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களினுடைய காலத்தில் சிலர் தனது ஏதேனும் பலவீனங்களின் காரணமாக அன்னாரின் கோபத்திற்கு ஆளானார்கள் என்றால் எண்ணிக்கையின் அடிப்படையில் இப்போது எத்தனை பேர் அந்த வட்டத்திற்குள் வருவார்கள் என்பதை அல்லாஹ்வே நன்கறிகின்றான்.

எனவே இந்த அடிப்படையில் ஒவ்வொருவரும் தம்மை ஆராய்ந்து பார்க்க வேண்டும். இப்போது ஒவ்வொரு ஆண்டும் உலகின் பல்வேறு நாடுகளில் ஆண்டு மாநாடுகள் நடக்கின்றன. சிலவற்றில் நான் கலந்து கொள்கின்றேன். சிலவற்றில் M.T.A வின் மூலமாக கலந்து கொள்கின்றேன். ஐரோப்பாவின் சில ஆண்டு மாநாடுகளில் உங்களில் பெரும்பாலார் கலந்து கொள்கின்றனர். பல ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டவர்களே இப்போது என் முன் இருக்கின்றனர். U.K வின் ஆண்டு மாநாட்டிற்குப் பிறகு ஜெர்மனியின் ஆண்டு மாநாட்டிலும் பெரும்பாலார் கலந்து கொண்டு இங்கு வந்துள்ளனர்.

இதன் காரணமாக மேலும் ஒரு வருடத்தில் ஒன்றிற்கு மேற்பட்ட ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதன் காரணமாக நமது நிலைமைகளில் ஒரு புரட்சி ஏற்பட்டிருக்க வேண்டும். வருடத்தில் ஒருமுறை கலந்து ஆண்டு மாநாட்டில் கொள்ள வேண்டும் என்று ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறிய காலம் எங்கிருக்கின்றது? இப்போது நிலைமை என்னவென்றால் சிலர் வருடத்தில் ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்கின்றனர். இப்படிப்பட்ட நிலைமையில் நம்மிடத்தில் எப்படிப்பட்ட நிலைமை ஏற்பட்டிருக்க வேண்டும்.

இந்த சந்தர்ப்பத்திலிருந்து பயனடைந்தவாறு இன்று இக்கருத்தின் அடிப்படையில் நான் M.T.A கேட்பதன் பக்கம் கவனமூட்டுகிறேன். பாகிஸ்தானில் ஆண்டு மாநாடு நடத்த தடை விதிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இந்த அடிப்படையில் அங்குள்ள மக்கள் இழப்பிற்குரியவர்களாக இருக்கின்ற வேளையில் M.T.A ல் குறைந்தபட்சம் தொடர்ந்து குத்பாக்களை கேளுங்கள்; பாருங்கள். ஆண்டு மாநாட்டை பாருங்கள். பிறகு அதன்படி அமல் செய்வதற்கு முயற்சி செய்யுங்கள். ஆண்டு மாநாட்டின் நிகழ்ச்சிகளை M.T.A ல் பார்த்தும் கேட்டும் அதிலிருந்து பயனடைவதற்கு முயற்சி செய்தல் 60,70 சதவீதம் இழப்பு குறையும். விரும்பினால் 100 சதவீதம் மாற்றத்தை ஏற்படுத்த முடியும்.

ஆனால் ஐரோப்பாவிற்கு வந்துள்ள உங்களுக்கு உங்களிடம் நான் கூறுவது நீங்கள் ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்கின்றீர்கள். மேலும் சிலர் ஒன்றிற்கும் மேற்பட்ட ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்கின்றனர். இங்கு வரக்கூடிய அஹ்மதிகளுக்கு நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று தங்களது நிலைமைகளில் ஒரு புரட்சியை ஏற்படுத்த வேண்டும்.

மேலும் முஸ்லிம்களின் இன்றைய இழிநிலைமை மற்றும் வீழ்ச்சியின் காரணம் என்னவென்றால் பெரும் பெரும் சொற்பொழிவாளர்களின் சொற்பொழிவை கேட்கின்றனர். ஆனால் அமல் செய்வதில்லை. அமல் இல்லாததற்கு ஒப்பாக இருக்கின்றது. மாறாக, இல்லவே இல்லை. எந்த சமுதாயத்தில் அமல் இருக்காதோ அது ஒருபோதும் முன்னேற்றம் அடைய முடியாது. உலகில் இன்று முஸ்லிம்களின் நிலைமை இதற்கு மிகத்தெளிவான ஒரு சான்றாகும். வெறும் பேச்சுகள் மட்டுமே உள்ளன. செயல் இல்லை. செயல் இருந்திருக்குமென்றால் இன்று இந்த நிலைமை இருந்திருக்காது.

எனவே ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்களை ஏற்றுள்ளோம் என்றால் முஸ்லிம்களிடம் உருவாகியுள்ள பலவீனங்களை களைய வேண்டும் என்பதற்காகவே ஆகும். அவ்வாறில்லையென்றால் அது பயனற்றதாகும். ஆண்டு மாநாட்டின் நிகழ்ச்சிகளை கேட்டு அதன்படி அமல் செய்யுங்கள். அல்லாஹ் ஒவ்வொருவருக்கும் இந்த நோக்கத்தை அடைவதற்கான நல்வாய்ப்பினை வழங்குவானாக.

ஆண்டு மாநாட்டின் அடிப்படையில் சில அமைப்பு சார்ந்த விஷயங்களையும் கூற விரும்புகின்றேன். எல்லாவற்றிற்கும் முதலாவதாக ஆண்டு மாநாட்டிற்காக வாங்கப்பட்டிருக்கின்ற இந்த இடத்தில் அதன் சூழலில் ஏற்பட்டாளருக்கு எந்த கஷ்டமும் ஏற்பட வேண்டாம். வெளியில் செல்லும் போது சாலைகளில் அண்டை அயலாருக்கும் கஷ்டம் ஏற்படக்கூடாது என்பதை கவனத்தில் கொள்ளுங்கள். இதை என்னிலையிலும் உறுதி செய்ய வேண்டும். அஹ்மதிகள் எவ்வாறு அண்டை அயலாரையும் கருத்தில் கொள்கின்றனர், சட்டத்தை பேணி நடக்கின்றனர் என்றும் இவ்வளவு அதிக எண்ணிக்கை இருந்தும் கூட எந்த குழப்பத்திற்கும் காரணமாக இல்லை என்பது வெளிப்படும் போது தான் முஸ்லிம் அல்லாதவர்களுக்கு இஸ்லாத்தை பற்றி சரியாக தெரிய வரும்.

பிறகு அசல் நோக்கமான துஆவையும் ஆண்டு மாநாட்டின் நாட்களில் கருத்தில் கொள்ளுங்கள். ஸலவாத் ஒதி வாருங்கள். இறைவனை நினைவு கூர்வதில் உங்களது நாவுகளை ஈரமாக வைத்திருங்கள். நான் முன்பே கூறியது போன்று ஆண்டு மாநாட்டின் சொற்பொழிவுகளை கவனமாகக் கேளுங்கள். மேலும் ஆண்டு மாநாட்டின் எல்லா நிகழ்ச்சிகளிலும் கலந்து கொள்ள வேண்டும். சொற்பொழிவுகளை கேட்க வேண்டும் என்பதற்காக ஆயத்தமாகிக் கொள்ளுங்கள். அப்போது தான் நீங்கள் உங்களது குழந்தைகளுக்கும் உங்களுடைய அடுத்த தலைமுறைக்கும் தர்பிய்யத் செய்ய முடியும்.

ஆண்டு மாநாட்டின் முக்கியத்துவம் என்ன? என்றும் நாம் ஆண்டு மாநாட்டின் சொற்பொழிவுகளை கேட்க வேண்டும் என்ற உணர்வு அவர்களிடத்தில் ஏற்பட முடியும்.

ஆண்டு மாநாட்டில் பரஸ்பரம் ஒருவர் மற்றவரிடையே கருத்து வேறுபாடுகள் ஏற்பட்டு விடுகிறது. சிலரிடையே பழைய பகை இருந்து வருகிறது. ஒன்று சேரும் போது அவைகள் தலைதூக்குகின்றன. எனவே இந்த சூழலை இந்த அடிப்படையில் முற்றிலும் தூய்மையானதாக வைக்க வேண்டும். பிறரின் உள்ளங்கள் புண்படும் அளவுக்கு எந்த வகையான பேச்சையும் யாரும் பேசக்கூடாது. அதனால் மக்களிடத்தில் தவறான தாக்கம் ஏற்பட்டு விடக்கூடாது.

எவ்வாறிருப்பினும் அல்லாஹ் வகையிலும் ஆண்டு மாநாட்டை அருளுக்குரியதாக ஆக்குவானாக. இந்த நாட்களில் துஆவும் செய்து வாருங்கள். தொழுகையின் பக்கம் கவனம் செலுத்துங்கள். அல்லாஹ் உங்களை ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்களின் துஆக்களுக்கும் வாரிசாக்குவானாக.

மொழியாக்கம்: மல்லி M.B. தாஹிர் அஹ்மது